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C'est en juillet 1984 que s'est tenue, dans la
ville du Mans, la premiére université d'été sur 1 'Histoire
des Mathématiques. Une année apreés débutait un stage
rémois, inscrit au Plan Académique de Formation dans le
<cadre de 1'I.R.E.M.:le premier stage sur 1 'Histoire des
Mathématiques dans 1 Académie de Reims. Aujourd hui une
centaine de professeurs a pu participer a de tels stages

dans notre Académie. Etait-il possible d'aller plus loin ?

Un groupe de professeurs rémois a pu se réunir a
plusieurs reprises pendant 1'année scolaire 87/88 ,pendant
des périodes d'une ou deux journées consécutives . Ce
groupe s’ 'est preoccupé de mettre les éléves en présence de
problémes ou de textes historiques, afin de les faire
travailler sur ceux-ci.Nous avions en effet remarqué que de
nombreuses brochures I1.R.E.M. eétaient parues, mais qu’un
nombre assez restreint de ces derniéres abordaient 1la

question des reéactions et démarches des éléves.



Et si on dit: un homme est entré dans un verger et il y
a cueilli des fruits. Mais le verger avait 3 portes,
gardées chacune par un gardien. Cet homme donc
partagea les fruits avec le 1=~ et lui en donna 2 de
plus, puis il partagea avec le Z2%m< et luri en donna 2
de plus, enfin partagea avec le 3*m<, lui en donna 2 de
plus, et il sortit en ayant seulement 1 fruit. Combien

de fruits a—t-il cueillis?

Le chapitre de la numeration te propose de placer
100 dans le plateau. Partage avec le 1®~ (gardien)
en lui donnant 2 (fruits) supplémentaires. Il t'en
reste 48 ; partage avec le 2¢*m=® et donne lui en 2
de plus, il t'en reste 22; enfin partage avec le
Ieme ot donne 1lui en 2, et il t'en reste 9. Mais
compare avec le reste 1. Tu t'es trompe de 8, en
excedent. On appelle cela la premiére erreur.

Ensuite prends dans le second plateau le nombre
200, partage avec le 1=~ (gardien) en lui donnant 2
(fruits) de plus. 11 t'en reste 98 ; partage avec
le 2*#me gt donne lui en 2 de plus, il t'en reste 47
; enfin partage avec .le 3*m™= et donne lui en 2, et
il t'en reste 21 1/2, en plus. Malis compare avec le

reste 1. Tu t es trompeée de +20 1/2. Ceci est 1la
deuxliéeme erreur.

Multiplie 1la par 100 qui est dans le premier
plateau et on obtient 2050 ; ensulite multiplie ce
qui est dans le second plateau par 1'erreur du
premier, ce qui revient a multiplier 200 par 8, et
cela fera 1600. Tu retranches alors le plus petit
du plus grand, soit 1600 de 2030 ; il reste 450.
Enfin retranche une erreur de 1 autre, c'est-a-dire
8 de 20 1/2, il reste 12 1/2. Divise alors 430 par
ce nombre, et tu obtiens 36. C'est donc le nombre

ide fruits qu’'il a cueillis.

Cet extrait est intitulé "le chapitre des fruits® (Capitulum de pomis) [B]p. 336 & 338.

*Liber augeenti et diminutionis vocatus nuseratio divinationis..",attribué 4 Abrahas Ben Ezra, né & Toléde vers 1090 et mort a
Rose (7) en 1167, Ben Ezra a voyagé beaucoup, de 1°Egypte & Londres et a écrit entre autres le livre de 1'Unité, le livre du

Nombre, Lui doit-on aussi le "Liber augeentis et diminutionis..."? les avis sont partagés.

(d'apres la brochure de 1'1I.R.E.M. de Toulouse:

Equations du premier degré. Methode de fausse position)



Parmi , ceux que nous avons etudies, un theme a
particulierement retenu notre attention: la double fausse
position. Sur ce sujet un document figure dans la
remarquable brochure de 1°'I.R.E.M. de Toulouse, "Equations
du premier degré. Méthode de fausse position", document
extrait du "Liber augmenti et diminutionis vocatus
numératio divinationis "attribué & Abraham Ben Ezra(1090-

1167)

L'un d'entre nous ayant fait travailler sur ce texte
ses eéleves de premiere année de B.E.P. geometre—topographe,
différentes activités ont ete ensuite proposées, a partir
du méme texte, dans une classe de quatriéme, une classe de
troisieme, et quatre classes de seconde aux profils divers.

Dans chacune de ces classes , le document a éte
briéevement présente aux éleves. Les exercices qui
1 accompagnaient avaient pour but d’aider a la

compréhension du texte et 4 la résolution du probleme.

Pourquoi le probléme de Ben Ezra?

I1 fait appel a4 des connaissances acquises dans
différentes classes par les eleves et permet d observer
celles qui sont reéinvesties.

Plusieurs méthodes permettent de reésoudre ce probleéeme,
aucune n'étant a priori meilleure qu’une autre .

Le texte fournit sans justification une solution que
les éléves peuvent accepter ou rejeter au profit d'une de
leur choix.

La meéthode peut @tre éventuellement appliqueée a
d’autres situations du méme type, ou généralisge, ou encore
justifiée. Jusqu'ou les ¢eleves iront—-ils pour se convaincre

de sa validite ?2...

Qu’ attendions-nous, en fait , des eleves ?

- Que, places dans une situation inhabituelle, ils
mettent en oeuvre des démarches scientifiques.

- Qu‘ils se livrent & une analyse critiqué de la
solution proposée (exercice assez rare par ailleurs...)

- Qu‘ils reéinvestissent des outils et connaissances
antérieurement acquis(?)



Nous présenterons d'abord les reéactions des eleves a
l"activité, puis leurs méthodes de résolution du probleme
de Ben Ezra, enfin leurs critiques vis & vis de celui-ci.
Vous pouvez trouver & la fin de la brochure une description
des divers scénarios et dispositifs pedagogiques mis en

place.

Nous avons choisi de faire souvent apparaitre a
l'intérieur de la rédaction des déclarations orales ou

écrites d ' éleéeves.

Ces teémoignages inciteront peut-8tre certains de nos
collegues a placer leurs éleéves dans de telles situations,
suffisamment riches et ouvertes pour permettre de repérer
des phenoménes quil auraient pu passer inapercus.
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REACT I0ON DES ELEVES
FACE ~ L " ACTIVITE

Dans un premier temps, le texte fait 1'ocbjet
d‘une lecture personnelle, le plus souvent silencieuse,
mais parfois des commentaires font apparaltre wune

certaine perplexite :
« J’'ai rien compris » (en quatrieme )
« Qu’'est-ce qu’'il faut faire ? » ( en seconde )

ou méme une inquiétude :

« Est-ce que ce sera noté ? » ( en seconde )

Aprés quelques clarifications, les eéléves se
mettent A& chercher avec intér@t; idées, questions,
discussions, le deébat s'installe, des reflexions

fusent:
«C 'est un fou »
«Sa méthode est nulle »

«Ca doit étre faux »

Un éleve de quatrieme a 1 idée de vérifier si 36
est la bonne réponse et se propose de «voir comment il
a fait».

En troisieme nombreux sont ceux qui essaient de
transcrire la méthode en langage mathématique; 1'un
d'entre eux confond vingt demis et wvingt et demi, un
autre demande le sens du mot "excédent" qu'il confond
avec '"exces"

En B.E.P. les e&léves sont enthousiastes et se
lancent dans le travail .

Les é¢leves de seconde s’ intéressent d’'abord & la
résolution du probléme, sans manifester beaucoup de
curiosité envers la méthode de Ben Ezra .

D une maniere générale, les plus "faibles"
s'accrochent et fournissent un important travail
personnel, ils ont parfois les meilleures idees; cet
intérét deéborde méme le cadre de la classe: «Jj’'y ail
pensé hier soir», «Jj'al voulu en parler a un copain, 1l
n‘a rien compris et pourtant Il est en seconde!..».
Certains ont par ailleurs tenu & exprimer par eécrit une
réflexion personnelle, ce qui ne leur avait pas ete
demandeé.




Un autre point positif concerne la participation.
Des éleves habituellement silencieux osent donner leur
opinion, poser des questions; ils reprennent confiance
en eux. Une éleve de troisiéme prend carrément la di-
rection de son groupe, alors qu’'elle attend d'ordinaire
que le travail soit fait. Quelques-uns evoquent les
"Mille et une nuits'", d autres associent le probléme a
telle ou telle devinette, 1l imagination et la fantaisie
ne sont pas exclues!

En fait les éléves s ' expriment...

Ce pourrait &tre dd:

- 4 la nature de 1'activiteé: travail de
groupe sur un texte, rédigé en langage courant, prétant
4 discussion, avec des gquestions "ouvertes'" .

- au sujet abordé: les éleves se permet-
tent de formuler des critiques sur ce texte ancien,
d’ auteur inconnu au panthéon des mathematiciens, sans
rapport apparent avec le programme scolaire ni avec les
connaissances exigibles & leur niveau; un groupe, sur
la base d'un calcul faux, est méme treés heureux de
prendre la méthode de Ben Ezra en defaut a 1'aide d'un

contre—-exemple.

- au comportement du professeur, surtout
observateur de la classe, privilégiant les initiatives
et encourageant les critiques.

Il faut cependant noter gque 1l 'enthousiasme est un
peu plus mesure en seconde, ou l1'on a peut-&tre davan-
tage 1 habitude de travailler a plusieurs lors des
séances hebdomadaires de T.P. , ce qui enleve l'attrait
de 1'exceptionnel; ou bien alors n'y voit-on pas de
rentabilite immeédiate? (pas de devoir note, pas
d' exercice classique du programme qui pourrait res-

servir)

Finalement les éleéves nous ont paru dans 1l 'ensemble
plus & 1 aise, désireux de bien faire, parfois soucieux
de confier un certain désarroi face aux mathématiques.



Voici quelques—unes de leurs reéactions...
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METHODES UTILISEES

PAR LES ELLEVES

L‘un des objectifs de cette activité, montrer qu’'un
méme probleme peut gtre résolu par des méthodes
différentes, semble avoir eteé atteint.

On constate que trois méthodes sont utilisées par les
éleves :

1 :une procédure arithmétique consistant a partir du
résultat et a4 "remonter les calculs"” jusqu’'a retrouver le

nombre de fruits cueillis .

2 :une mise en équation du probleme avec utilisation
d une seule inconnue .

3 :la traduction du probléme en un systeéme de plusieurs
équations a plusieurs inconnues .

On verra dans les copies d'éleves que ces differentes
méthodes peuvent s’ interpenetrer.

La premiére méthode est utilisée par tous les éleves de
la classe de quatrieme , elle l'est moins dans les autres
mais reste toujours présente (jusqu'& 5 groupes sur %9 dans
une classe de seconde). La rédaction en est tres variable:

. Yo g, renessdine, . poSHiceon -Qm.,.gc Bomed 2 ot
et pous %W (=% mn-ou :
X 2 (x z)@»z x2)+ 2 X2
X /_\
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Une remarquable tentative de généralisation d'un eéleve
de quatriéme:

\ — — e *
e ——— .—'?m:ne.—sauéﬁi.ja_ mo‘x\}s(- —é.(aaq_uz- \Rub %au Qm\e.n'\ :
et Qéc:?sﬁne‘ U c@mm C oMM AN SRNL TP X —*:‘*:
—"—"-——F—'——aia:—:i%? n_'%m;‘g‘“ﬁ N TR e
- 7 =y fiin e T a e __ - X T X
e omE—tou e =X ofhen tsl‘_Lm mvm5c4 Ix
;m__ X
. R
rmc S - arma, ) WL %
/l, IB“-'“—;')—"—'—ﬁ“——‘H':mﬂIQJn .
——] £ 38 W TS <7 | 3 X
= PR oY . 1x

= =l \ A rMes \ Y
S [ b 2 35 e 1%

— < =X o AT ARITS
g ) (3] : X
——gxo i —3 =
2 -~ i Il [+ % , VS,
e O —Ja—— —4“—‘;1“1111&;&_?\-\ :
7 | L\ ]

1@%3{1%5553365 :
. ‘ X
v — = —
BeS : — — =
L L x
. L. P : *
V oand 1 Z 1\ ] [y 1 7 1 13 1 L ] Lo *
A - : ] 1 : ; L 1 T — %
. Tl P N [ i oy ey T T : X
1‘-:2111‘ : - X
ki A 3 & 1*
La deuxieme méthode recueille les faveurs de la

12

majorité des éléves qui la connaissent..
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La troisiéme méthode est utilisée par quelques groupes
dans chaque classe de seconde ...
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mais un éleve de troisiéme y recourt ¢également, quoique
les systémes n’'aient pas été étudiés préalablement:
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Ouelques brefs commentaires...

Faut-il s ‘étonner qgue la méthode arithmétique
disparaisse au fur et & mesure des études, alors que la

méthode algébrique devient une sorte de reflexe ?

Dans ce probléme, la premiére est aussi performante
sinon plus que la seconde. L ’'emploi de celle—ci serait-il

1ié & un conditionnement?

La méthode arithmétique subsiste chez des é&leves
catalogués comme “"faibles" en mathema tiques ,mais aussi

chez de "trés bons” éleves.

La lecture de certaines copies(cf p 16) bermet de
constater gque le recours & un systeéme d’équa tions n’'est
qu ‘une étape intermédiaire dans le processus de

formalisation du probleme.
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LES ELEVES ET Léa SOLUTION

DE BEN EZRA

LE RESULTAT OBTENU PAR BEN EZRA EST-IL CORRECT ?

Les termes vérifier et résoudre sont parfois confondus.

Certains éléves, d'ailleurs rares, se contentent
d'affirmer que 3é est bien solution.

D'autres effectuent la veérification classique: le
nombre 36 satisfait bien aux conditions imposées.
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Quelques-uns, & titre d'explication, présentent une ve-
rification classique sous le titre "Résolution du .probleme”
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J’% exact me paid B e 36 ks

COMMENT LES ELEVES REAGISSENT-ILS A PRIORI FACE A LA

METHODE PROPOSEE?

Une grande partie des éleves commencent par exprimer une forte

mefiance.

«Il v va a tdaton»

«Il y va au pif»

«Les nombres qu’'il essaient sont-ils vraiment aléatoires?»

#* 9% 0 4

«Avec zeéro ca marche ou ga marche pas?»
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La perplexité est grande...

Beaucoup cherchent a4 mettre la méthode en defaut:
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«oPvez-vous trouvé 1'erreur?
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QUELS SONT LES ARGUMENTS DEVELOPPES?

Des différences importantes se manifestent suivant les

classes.

Ces différences peuvent-8tre dues:

—aux questions posées par le professeur

-au type de classe

Un éléve de troisiéme (oralement):

«Il a pris 100 ,il a vu gque c’'était trop grand ,alors
Jje ne comprends pas pourquol Il a pris ensuite 200 »

Un éleéve de seconde manifeste la méme préoccupation:

«“Pourquoi 100 et 2007»

Des éleves substituent d'autres entiers & 100 et 200,
puis constatent qu’'ils obtiennent de nouveau 36 comme ré-

sultat.

Tel éleéve remarque apres deux essais que la méthode n'a
pas éteé mise en défaut:il conclut qu’'elle est correcte.

-tu-nati-niiu
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Une partie non négligeable des eleves se préoccupe de
la relation entre les nombres choisis : Doit-on prendre un
nombre et son double? deux nombres dont 1‘'écart est 1007

Avec un cconk de oo
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Quelques éleves de seconde font un essai de généralisa-

tiom,

choisissant x et 2x comme nombres de deépart:
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nde choisissent deux variables

D‘'autres eleves de seco
100 et 200 et aboutissent au

litterales pour remplacer
résultat attendu:

:[[) Lo mse e c’c‘un “om Aaﬂfh- 4 o 9=.>,3:l
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affine est sous—jacent dans la

Le concept de fonction
n éléve n'ait reconnu

méthode de Ben Ezra; il semble qu’aucu
a priori la situation comme affine ...
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leve n’'a tente spontanément d’appliquer la me-
uations (en modifiant le nombre 3, les
division par 2, suivi

Aucun e
thode & d'autres sit
nombres 1 ou 1 opérateur concerneé:
d‘une soustraction de 2 unités)

Faute de temps?
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POURQUOI AU FAIT ELARGIR LE PROBLEME?

L 'énoncé utilisait de facon explicite des données
précises:

3 partes, o | fruit, division par 2 des fruits
restants...

Ces nombres, contrairement a 100 et 200, figurent dans
1l énoncé. Est-il moins naturel de les modifier?

Un seul éleve a affirmé gue sa methode lui permettait
de résoudre une classe de probleémes plus étendue(cf pl2).

Interrogés sur les réflexions que ce travail leur ins-
pire, certains eéleéves s’ essaient & une comparaison avec des
méthodes "plus modernes "
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tient & faire

une eéléve de seconde

Non sollicitée,
connailtre son sentiment:
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CONCL USION

L 'opinion commune est que les mathématiques sont un
outil de calcul: on ne retient que 1 aspect technique,
voire algorithmique de la discipline. En contrepartie
elles seraient closes et achevees, parvenues a une

froide perfection, au fond peu humaines.

Si 1l appropriation par les éleves de meéthodes
éprouveées et d'algorithmes performants est sans doute
indispensable, nous ne pensons pas que l'activité ma-
thématique se reéduise a4 ce seul aspect. Ne devons—nous
pas leur montrer toutes les étapes de la deémarche
scientifique? Faire des mathematiques, n 'est-ce pas se

poser des questions tout autant gue les reésoudre?

Sous cet angle, 1 'introduction dans la classe de
textes historigques, lorsqu’elle n'est pas uniquement
anecdotique, rev®&t un caractere formateur particuliere-

ment intéressant.



Le texte de Ben Ezra invitait plus précisement les
eleves & confronter leurs connaissances et savoir-faire
4 ceux d'un mathématicien du XIIe= siecle, et pouvait
ainsi leur montrer le long chemin seéparant les pre-
mieres tentatives de résolution d'un probleme des me-—
thodes actuelles treés élaborees, qui leur sont souvent

présentées dans un conditionnement de produit fini.

Avons-nous réussi & élargir 1 horizon mathématique
de nos eéleves? Nous 1 esperons; en tout cas chez cer-—
tains nous avons constateée une modification durable du

comportement vis a vis de la matiere.

De plus cette activité nous a permis de mettre au
grand jour les démarches mises en oeuvre par les eleves
et d’'engager une reflexion sur ce sujet a 1l interieur

de notre groupe.

Enfin n'oublions pas que la grande majorite d' entre
eux a pris un reéel plaisir a travailler sur ce texte.
Tant mieux... d'autant gue ce plaisir fut partage par

leurs professeurs.
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classe de premiére année de B.E.P.

Le texte de Ben Ezra est présenté aux 16 eleéeves,
sortant de Troisieme, d une classe préparant au dipléme

d'Opérateur Géometre Topographe. Leur horaire hebdomadaire

est de 5h par semaine).

Dans les semaines qul ont preécedeé, ont été étudiées

les fonctions linéaires et affines et les sultes

arithmeétigques.
Dispositif pédagogique:

Les eéléves qul travaillent par deux ont besoin d'une
heure pour poser des questions et recueillir les
informations du professeur ; Le travail écrit sera demande

aprés une heure et demie de travail.
Remarque:
3 groupes ont travaille sur A
3 groupes ont travaillé sur B
1 groupe a travaille sur C

7 &léves ont tenu & rendre une rédaction personnelle.
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"Et si on dit : un homme est entré dans un

Résolution d'équations du premier degré 3 une inconnue

"Liber augmenti et diminutionis vocatus numeratio divinationis ...",

attribué 2 Abraham Ben Ezra, né 2 Toladde vers 1090 et mort 2 Rome (?)
en 1167. Ben Ezra a voyagé beaucoup, de 1'Egypte 2 Londres et a écrit entre
autres le livre de 1'Unité, le livre du Nombre. Lui doit-on aussi le "'Liber

augmenti et diminutionis..." ? les avis sont partagés.

verger et il y a cueilli des fruits. Mais
le verger avait 3 portes, gard&es chacune
par un gardien. Cet homme donc partagea les

fruits avec le ler et lui en donna deux de

plus, puis il partagea avec le 22me et lui i
L'extrait suivant est intitulé "le chapitre des fruits" (Capitulum de pomis) cn donna deux de plus, enfin partagea avec E
(8] p. 336 2 338. le 32me, lui en donna deux de plus, et il !

sortit en ayant seulement | fruit. Combien

S— RW_ &j_ Pﬂm&—— de fruits a-t-il cueilli ? J

LA DOUBLE FAUSSE POSITION

4
e«.&kuwm. ! A 11 AL y.qe-J"a}am,;
apitre de la numération te propose
:: ::a::: lODedana ::I p::teauf P:rt:ge d 'CL?‘QM d‘ -‘-MIM/ a—& on‘ﬂw-:
avec le premier (gardien) en lui donnant ” "MM&* h %‘“‘h{ 1 - i ! ,e‘

deux (fruits) supplémentaires. Il t'emn

reste 48 ; partage avec le second et donne % . Mo.a-\,ff\r( df é.“‘-hs a‘-‘-"“ mh'ﬁ d“ mau

lui en 2 de plus, il t'en reste 22 ; enfin

partage avec le 32me et donne lui en deux,

et il t'en reste 9. Mais compare avec le T:\QUG;R deu‘a’“a'é) Gnu C&G‘-ﬂ '

reste |. Tu t'es trompé de 8, en excédent.

’ On appelle cela la premi2re erreur, @ . Pae,a&."ax{dam "™ Va&ﬂm/ D& m&m
’ Mk&}A whiltadr doe o Jmé‘ e de

Ensuite prends dans le second plateau le ‘Qm A-E'
weuhb—%_

nombre 200, partage avec le premier

(gardien) en lui donnant deux (fruits) de & ._I:\Mk Lasae, Mw&_ ‘:“.‘r!e .)-
! plus ; il t'en reste 98 ; partage avec le o b ~ N
er mGrAL '\Ow\ Qv o ao‘QJ’acu.

second et donne lui en deux de plus, il

t'en reste 47 ; enfin partage avec le troi- . ﬂ '&h‘& d'me_ t . C:.q..u.(.. ] p e

siéme puis donne lui en deux de plus, et

il t'en reste 21 1/2, en plus. Mais compare PWL‘JI Maﬁh4.eh. ?‘e ‘Qq_ 'ﬁaﬁ*‘t‘\ ﬁ,

avec le reste |. Tu t'es trompé de +20 1/2, '

Ceci est la deuxigme erreur. x Ha' #d“‘ &.?r'e ﬁoﬁfue.-

; NecRechen 2expesion oQ.edéfM'Y.at. de {L‘.
% i——--&\a_ e‘} w\'\'ﬂﬁﬁ. cﬂe-d rﬁuvs CO-QCJ?A.

Multiplie la par 100 qui est dans le i — = i
: /
premier plateau et on obtient 2050 ; g ‘ Q: 'QdMQ"
~ laGuven ) o rﬁabm dt M&)’! "ﬁ

ensuite multiplie ce qui est dans le

second plateau par 1'erreur du premier, ce d% OLCM'&&«-WG‘ aen @ WWMAL
qui revient 2 multiplier 200 par 8, et cela 3 Qe 0*"' * d;. x = ‘n (s
éO. O v '-/‘JL""" ‘a_(. )

fera 1600. Tu retranches alors
i S O e Fexpemin b do
Ro. améhede *ofe, pow Le calad de.
Enfin retranche une x (._. 35) o rQJ.-N dea mﬂh v Tewenant™

erreur de 1'autre, c'est-3-dire 8 de 20 1/2,

il reste 12 1/2. Divise alors 450 par ce m ,,PQ QJQ"Q ' 0l AO B‘% QO-vk; [ : e
nombre, et tu obtiens 36, C'est donc le %M e d.g / - 9‘" ) ‘
g\a ka)ﬂl) L9t la_(-ﬂ)37

nombre de fruits qu'il a cueilli,
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Classe de Seconde

La recherche s’'est faite dans une classe d'un profil
plutét litteéraire de 39 éléves pendant la séance de travaux
dirigés. Nous venions de terminer les révisions concernant

les fonctions affines.
Questions posées a4 la classe:
l1°Comment feriez-vous pour résoudre ce probléme?

2°Le reésultat de 1 'auteur dépend-il des mombres choisis

au deépart?

3°Expliquer son raisonnement en mettant en évidence une
fonction affine. Préciser le coefficient directeur et

l ' ordonnée & l'origine de cette fonction.
Dispositif pédagogique:

Les éleves ont travaillé par groupes de 4 4 5 élaves
dont la constitution s’'est faite librement. Un compte-rendu

par groupe devait Etre rédigé & la fin de la séance.

Durée 1h30



Classe de Seconde

Travail dirigé par demi classe :
de 15 a 16h30 ; 19 éleves, de 16h30 a 18h ; 20 éleéves:

Chaque éleve regoit :

le texte qui ne peut lui paraTItre en
application d'un cours précis:

les questions suivantes:
1) Comment auriez-vous reésolu le probleme 7
2) Le résultat de 1 'auteur est-il juste ?
3) Le raisonnement de 1 auteur est-il juste ?

Ils peuvent travailler en groupes ( pas plus de
quatre ) et choisir leurs camarades de travail .

Chaque groupe pourra rendre une feuille répondant aux
questions.

Seulement deux groupes de deux et deux eleves isoles
ne rendent pas de feuille.

Volontairement le professeur intervient le moins
possible, désirant observer les ¢eleéeves et regarder tout
particulieérement les eléves qui ne participent pas
beaucoup.

D'ailleurs une conversation ameéene une eleve a
réflechir sur les causes et les effets de son absence de
participation. Par la suite, la transformation de son
comportement, méme si les résultats scolaires ne prennent
pas un essor miraculeux, est durable et encourageante.
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Classe de Seconde

Le travail suivant a été proposé pendant une séance de
T.P., ou 1la classe est dédoublée. Les eléves avaient
auparavant étudié les propriétés des applications affines

et la reésolution des systémes d équations linéaires.

Les éleves ont travaillé en groupes librement
constitués. Chagque groupe devait remettre un compte rendu.

Le travail n'était pas note.

La question 19 était preévue comme un simple
"échauffement", mais les éléves en eurent bien besoin pour

assimiler la méthode de Ben Ezra.

La question 4°(trop ambitieuse pour le niveau de 1la

classe?) ne fut étudiée par aucun groupe.
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11.1.1. "Liber augmenti et diminutionis vocatus numeratiov divinationis ...",

attribué A Abraham Ben Ezra, né 2 Tol2de vers 1090 et mort 3 Rome (?)
cn 1167, Ben Ezra a voyagé beaucoup, de 1'Egypte 3 Londres et a écrit entre
autres le liyre de 1'Unité, le livre du Nombre. Lui doit-on aussi le "Liber

augmenti et diminutionis..." ? les avis sont partagés.

L'extrait suivunt est intitulé "le chapitre des fruits" (Capitulum de pomis)

(8] p. 336 2 338.
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"Et si on dit : un homme est entrf dans un
verger et il y a cueilli des fruits, Mais
le verger avait ] portes, gardfes chacune
par un gardien. Cet homme donc partagea les
fruits avec le ler et lui en donna deux de
plus, puis il partagea avec le 22me et lui
en donna deux de plus, enfin partagea avec
le J2me, lui en donna deux de plus, et il
sortit en ayant seulement | fruit, Combien

de fruits a-t-il cueilli ?
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Le chapitre de la numération te propose

de placer 100 dans le plateau. Partage
avec le premier (gardien) en lui donnant
deux (fruits) supplémentaires. Il t'en
reste 48 ; partage avec le second et doone
lui en 2 de plus, il t'en reste 22 ; enfin
partage avec le J2me et donne lui en deux,
et il t'en reste 9. Mais compare avec le
reste 1. Tu t'es trompé de 8, en excédent.

On appelle cela la premilre erreur.

Ensuite prends dans le second plateau le
nombre 200, partage avec la premier
(gardien) en lui donnant deux (fruits) de
plus ; il t'en reste 98 ; partage avec le
second et donne lui en deux de plus, il
t'en reste 47 ; enfin partage avec le troi-
si2me puis donne lui en deux de plus, et

il t'en resce 21 1/2, en plus, Mais compare
avec le reste |. Tu t'es trompé de +20 1/2.

Ceci est la deuxilme erreur.

Multiplie la par 100 qui est dans le

premier platesu et on obtient 2050 ;

ensuite pultiplie ce qui est dans le

second platesu par l'erreur du premier, ce
qui revient 1 multiplier 200 par 8, et cela
fera 1600. Tu retranches alors

1e plus petit du plus grand, soit 1600 de
2050 ; il reste 450, Enfin retranche une
erreur de 1'autre, c'est-2-dire 8 de 20 1/2,
il reste 12 1/2. Divise alors 450 par ce
nombre, et tu obtiens 36. C'est donc le

nombre de fruits qu'il a cueilli.
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Classe de Seconde

A la sulte du chapitre sur les applications affines et
problemes du premier degre, Jj'ali proposé le texte de Ben
Ezra, en Travaux Dirigeés, 4 une classe dont la majorité des

éleves souhaite faire une lére S,

Le texte distribué, je demandai seulement :
"qu'en pensez-vous?"

Suite & une discussion avec mes collégues ayant déja
proposé ce texte dans leur classe, Jj'avais souhaité voir la
réaction de mes eleves éi je ne posais aucune question
précise ; Jje pensals alors gu’'ils liraient 1le texte

jusqu’'au bout puis reagiraient par rapport a4 la solution

proposee.,

Mais tous se sont arréter 4 1 énonceé du probleme...

Au bout de trois quart d'heure la plupart d entre eux
n'avaient pas regardeé la solution de Ben Ezra mails availent
résolu le probleéeme & leur maniére. Je suis alors intervenue
pour preciser ce que Jj attendais d'eux par la suite.
"Exprimez le nombre y de fruits restant 4 la sortie en

fonction du nombre x de fruits cueillis" “"La methode

proposee est-elle justifige?"

Les éléves ont travaillé par groupes de 3 &4 5 formes,

chaque groupe rendant une copie a4 la fin de la séance.



Classe de GRuatriéme

premiere phase: une seéquence d'une heure.

Le texte est distribue sans preéalable aux éleves (25

latinistes) qui en font une lecture personnelle. Nous re-—

prenons alors ensemble cette lecture, précisons 1 énonce.

Ensuite J essale de répondre a gquelques guestions et de

mener le debat sans 1ndulre chez eux de réponses ou de

comportements.

Deuxiéme phase: les eleves sont invités & rédiger un

compte-rendu de la seance pour la semaine sulvante; pour

les guider, quatre guestiocons:
1)pourquoi "double fausse position?
2)1la méthode est-elle juste? Comment le vérifier?
Z)Comment résoudrait—-on aujourd hui ce probléme?

4)YQuelles reflexions ce travail vous inspire-t-il7

43



Classe de Troisiéme

Travail donné a neuf éléves de troisiéme qui n'ont pas

participé au séjour de ski.

Les neuf éléves preésents travaillent trois heures sur

le sujet proposé et doivent rendre un travail redige.

peuvent former des groupes

Ils

: un groupe de 4, un de 3 et un

de 2 se constituent spontanément.

DES MATHEMATICIENS

———7Emacéch_pu&&mu——~

"Liber augmenti et diminutionis vocatus mmeratiu divinationis ...",

ARABES

L "Et sl on dit :
verger et il y a cueilli des fruics, Mais

attribué 3 Abraham Ben Ezra, né ) Toldde vers 1090 et mort 3 Rome (?)

en 1167, Ben Ezra a voyagé besucoup, de 1'Egypte I Londres et a écrit entre
sutres le livre de 1'Unité, le livre du Mombre. Lui doit-on aussi le "Liber

le verger avait ) portes, gardées chacuoe
par un gardien. Cec hosmme donc partagea les
[ruits avec le ler et lui en donna deux de

augmenti et diminutionis..." ? les avis sont partagés.

L'extrait suivant est intitulé "le chapitre des fruits" (Capitulum de pomis)

[8] p- 336 4 338.

LA DOUBLE FAUSSE FOSITION

Le chapitre de la nusération te propose
de placer 100 dans le platesu. Partage
avec le premier (gardien) em lui doonant
deux (fruics) supplémentsires. Il t'en
reste 48 ; partage avec le second et donne
lui en 2 de plus, il t'en reste 22 ; enfin
partage avec le Jime ec domas lui en deux,
et il t'en resce 9. Mais compsrs avec le
reste [. Tu t'es trompd de B, wn excédent.
On appells cela ls premidee erreur.

"Ensuite prends dans le second platesu le
nombre 200, partage avec le prewmier
(gardien) en lui donnant deux (fruits) de
plus ; il t’en reste 98 ; partage avec le
second et donne lui en deux de plus, il
t'en reste 47 ; enfin partage avec le troi-
sidme puis donne lui en deux de plus, et

il t'en reste 21 1/2, en plus. Mais compare
avec le reste |. Tu t'es trompé de +20 I/2.

Ceci est la deurilee erreur.

Multiplie la par 100 qui est dans le
presier platesu et on obtient 2050 ;
ensuite sultiplie ce qui est dans lo
second placesu par 1'erreur du presier, ce
qui tevient ) multiplier 200 par 8, ot cela
fera 1600. Tu retranches-slers

le plus petit du plus grind, soit 1600 de
2050 ; il resce 450.

Enfin retrancha une
erreur de 1'aucre, c'est-d-dire B de 20 1/2,
il resee 12 1/2, Divise alors 450 par ce
nombre, et tu obtiens 6, C'est donc le
nombre de [ruits qu'il a cueilli.

— Ribon dia poblline —

plus, puis il partages avec le 2dme ot lui
en donna deux de plus, enfin partages svec
le Jdme, lui en donna deux de plus, ot il
sorcit en ayant seulesent | fruit. Cosbien

de fruics a-t-il cueilli ?
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